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Και όμως, μία μεταρρυθμιστική δυναμι-
κή όχι μόνο παραμένει απαραίτητη για 
την έξοδο από την κρίση, αλλά θα βελτι-
ώσει τη ζωή της συντριπτικής πλειοψη-
φίας των Ελλήνων. 
Δεν είναι απολύτως ακατανόητο το για-
τί οι απαραίτητες πραγματικές μεταρ-
ρυθμίσεις δεν έχουν γίνει· ακριβέστε-
ρα, έχουν γίνει μόνο σε μεμονωμένες 
περιπτώσεις, χωρίς να δημιουργούν 
την αναγκαία συνολική δυναμική. Το 
βάθος της ελληνικής κρίσης και το μέ-
γεθος της απαιτούμενης προσαρμο-
γής είναι τεράστιο. Η Οικονομία έχει ελ-
λείμματα, δημοσιονομικά και εξωτερι-
κού ισοζυγίου –δηλαδή ανταγωνιστικό-
τητας– που είναι όχι μόνο υψηλά αλλά 
και συστηματικά. Το ζητούμενο, φυσι-
κά, είναι να τεθεί σε τροχιά σύγκλισης 
με τον πυρήνα την ευρωπαϊκής Οικονο-
μίας· κάθε άλλη λύση θα είναι ανεπαρ-
κής, προσωρινή και ανίκανη να κρατή-
σει τη χώρα μεσοπρόθεσμα στην Ευ-
ρωζώνη. Δεν αποτελεί έκπληξη, επομέ-
νως, ότι το ελληνικό πολιτικό σύστημα 
δεν μπόρεσε να ανταποκριθεί έγκαιρα 
σε μια τέτοια πρόκληση. Αυτό θα απαι-
τούσε, ανάμεσα στα άλλα, τη δυνατότη-

τα ειλικρινούς επικοινωνίας των κομ-
μάτων με τον πολίτη στη βάση αξιόπι-
στων προγραμμάτων, κάτι που δεν συμ-
βαίνει.
Το μεταρρυθμιστικό εγχείρημα δυσχε-
ραίνεται ακόμη περισσότερο, καθώς η 
ελληνική κρίση εκτυλίσσεται εντός δύο 
άλλων κύκλων κρίσης. Ο πρώτος είναι 
αυτός της κρίσης του ευρώ, όπου απαι-
τείται να δημιουργηθούν σε ασφυκτι-
κά –από πολιτική άποψη– χρονικά περι-
θώρια οι απαραίτητοι θεσμοί ουσιαστι-
κής οικονομικής ολοκλήρωσης και οι 
σχετικοί μηχανισμοί σύγκλισης. Ο δεύ-
τερος είναι αυτός της παγκόσμιας κρί-
σης, καθώς την τελευταία δεκαετία ανα-
πτύχθηκε δυναμική υπερχρέωσης στο 
σύνολο σχεδόν του δυτικού κόσμου, σε 
δημόσιο και ιδιωτικό επίπεδο. Σήμερα 
είναι αναγκαία η αντιστροφή της πορεί-
ας, με ελαχιστοποίηση των αναπόφευ-
κτων αρνητικών επιδράσεων για την 
ύφεση και τον πληθωρισμό. Κινούμενη 
σε ένα τόσο ευμετάβλητο και επικίνδυ-
νο περιβάλλον, η ελληνική Οικονομία 
και το πολιτικό σύστημα φαίνονται ανέ-
τοιμα και ανίκανα πολλές φορές ακόμη 
και να κατανοήσουν την κατεύθυνση 

Περίπου δύο χρόνια μετά την έλευση της τρέχουσας κρίσης 
στην Ελλάδα, αντί να έχει επιτευχθεί η αναγκαία δυναμική  

μεταρρυθμίσεων της Οικονομίας, αυτή παραμένει  
με αναλλοίωτη, ουσιαστικά, δομή. Η ελληνική Οικονομία  
λειτουργεί σήμερα όπως σχεδόν και πριν από δύο χρόνια,  

ακολουθώντας με τη δύναμη της αδράνειας την πορεία που 
είχε προδιαγραφεί ήδη από δεκαετίες: απλώς έχει συρρικνω-
θεί, χάνοντας περίπου το ένα πέμπτο του μεγέθους της σε μία 

τριετία, ενώ όλες οι επενδυτικές αποφάσεις έχουν παγώσει.

Του Νίκου ΒέΤΤα

που πρέπει να επιδιώκεται.
Επιπλέον, οι κινήσεις που απαιτήθη-
καν την τελευταία διετία σε εγχώριο 
και διεθνές επίπεδο για να αποφευχθεί 
μια ανεξέλεγκτη ελληνική χρεοκοπία 
ήταν δραματικές, με αποτέλεσμα να δη-
μιουργηθούν συνθήκες ακραίας αβε-
βαιότητας για όλους τους εμπλεκόμε-
νους. Οι δραστικές ονομαστικές μειώ-
σεις μισθών και συντάξεων, όπως και 
οι αυξήσεις των φορολογικών συντε-
λεστών που επιβλήθηκαν, θα ήταν αδι-
ανόητες δυόμισι χρόνια πριν. Ακόμη 
πιο αδιανόητο θα ήταν τότε το γεγονός 
ότι οι πολίτες θα αντιδρούσαν με μεγά-
λη δόση υπομονής και ωριμότητας. Επί-
σης, αδιανόητο θα ήταν ότι η Ευρωζώ-
νη και η Ευρωπαϊκή Έ νωση, συνολικό-
τερα, θα παραβίαζαν επί της ουσίας θε-
μελιώδεις κανόνες, ώστε να στηρίξουν 
μια χώρα που αλλιώς θα πτώχευε μέσα 
στην Ένωση ή ότι οι πιστωτές θα συζη-
τούσαν –έστω– την εθελοντική, εκ μέ-
ρους τους, παραγραφή του μισού χρέ-
ους που θα καρπώνονταν. Ακόμη και η 
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα και το Δι-
εθνές Νομισματικό Ταμείο κινούνται, 
πλέον, πολύ οριακά σε σχέση με τα κα-

οί συΝθήκέσ γία μία 
μέΤαρρυθμίσΤίκή δυΝαμίκή
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ταστατικά τους. Σ’ ένα τέτοιο περιβάλ-
λον είναι αναμενόμενο οι οικονομικές 
αποφάσεις να παγώνουν, σε αναμονή 
κατεύθυνσης. Σε συνθήκες οικονομι-
κής ασφυξίας, εξάλλου, οι απαραίτη-
τες πολιτικές κινήσεις για την πρακτική 
εφαρμογή των μεταρρυθμίσεων δυσχε-
ραίνονται ακόμη περισσότερο.
Το ότι δεν έχουν γίνει ακόμη οι απαραί-
τητες μεταρρυθμίσεις, επομένως, αν 
και προβληματικό και επικίνδυνο, δεν 
είναι δύσκολο να εξηγηθεί ως γεγονός. 
Αυτό, βέβαια, δεν σημαίνει ότι η από-
πειρα είναι τελικά αδύνατη. Σχετικά εύ-
κολα μπορεί να δει κανείς πού απαιτού-
νται επιμέρους μεταρρυθμίσεις και σε 
ποια κατεύθυνση θα πρέπει να αλλά-
ξουν οι υφιστάμενες δομές. Ενδεικτικά, 
είναι τόσο έντονη η ανάγκη για την εν-
δυνάμωση του ανταγωνισμού σε όλες 
τις Αγορές, την εφαρμογή ενός αποτε-
λεσματικού και δίκαιου φορολογικού 
συστήματος, τον επανασχεδιασμό των 
συστημάτων υγείας και εκπαίδευσης, 
την αναδιάρθρωση των δημόσιων και 
δημοτικών υπηρεσιών, τη «διαφανή» 
διαχείριση των προμηθειών –ειδικότε-
ρα στις ένοπλες δυνάμεις και τα δημό-
σια έργα– που ακόμη και σ’ έναν από 
αυτούς τους τομείς να υπάρξει πρόο-
δος, τα ευρύτερα αποτελέσματα θα εί-
ναι ευεργετικά. Το ερώτημα είναι εάν 

υπάρχει ακόμη η ευκαιρία για κάτι τέ-
τοιο. Για την Ελλάδα, μια θετική απά-
ντηση θα σημαίνει σύγκλιση σε μια όλο 
και περισσότερο ενοποιημένη Ευρώπη. 
Μια αρνητική απάντηση θα σημαίνει 
την αρχή μιας επικίνδυνης οικονομι-
κής και κοινωνικής αναζήτησης εκτός 
ευρωπαϊκών θεσμών.
Για να αποφευχθεί μια ιδιαίτερα αρνη-
τική κατάληξη στην ελληνική κρίση, με 
ανεξέλεγκτη χρεοκοπία και έξοδο από 
το ευρώ, τρεις συνθήκες πρέπει να συ-
ντρέξουν και αυτό θα πρέπει να γίνει 
στους επόμενους, μόλις, μήνες.
Πρώτον, δημοσιονομική σταθεροποίη-
ση: αυτό προϋποθέτει αξιόπιστη προο-
πτική διαχείρισης του συνολικού χρέ-
ους και απαιτεί τόσο τη δέσμευση των 
εταίρων και των πιστωτών ώστε να πε-
ριοριστεί το δανειακό βάρος σε ορίζοντα 
εικοσαετίας, αλλά και μια σαφή πορεία 
προς πρωτογενή πλεονάσματα.
Δεύτερον, πολιτική σταθεροποίηση: 
όσοι κυβερνούν και όσοι δυνητικά θα 
κυβερνήσουν μελλοντικά, απαιτείται 
να μιλήσουν με φωνή ειλικρίνειας, συ-
νέπειας και μιας ελάχιστης τουλάχι-
στον συνεννόησης.
Τρίτον, την έναρξη –έστω– της εφαρμο-
γής στην πράξη κάποιων κομβικών με-
ταρρυθμίσεων. Όσο δύσκολο φαίνεται 
να ικανοποιηθούν αυτά τα προαπαιτού-

μενα, τόσο τεράστιο θα είναι το κόστος 
στην αντίθετη περίπτωση.
Αφήνοντας κατά μέρος όσα αποφασί-
ζονται πλέον εκτός συνόρων, σε σχέση 
με όσα εξαρτώνται από εμάς, τα πράγ-
ματα είναι καθαρά. Και τα δυο κύρια ελ-
λείμματα της χώρας –δημοσιονομικό 
και εμπορικό– έχουν τη ρίζα τους σε ένα 
θεσμικό έλλειμμα. Η παραβίαση κανό-
νων και η εξασθένιση θεσμών οδήγη-
σε τη χώρα μας σε ανεπίτρεπτη σύγχυ-
ση των ορίων ανάμεσα στις κομματικές, 
κυβερνητικές, κρατικές και τις ευρύτε-
ρες δημόσιες δομές. Αντίστοιχα, κάτι 
παρόμοιο συνέβη ανάμεσα στο δημό-
σιο συμφέρον και τις ιδιωτικές πρωτο-
βουλίες. Πρέπει να γίνουν τάχιστα κι-
νήσεις για την οικοδόμηση ενός συστή-
ματος που θα διασαφηνίζει τους δια-
κριτούς ρόλους και την ανάληψη ευθυ-
νών. Το τέλος της εκλογής μονοκομμα-
τικών κυβερνήσεων, που καθυποτάσ-
σουν και χρησιμοποιούν το κράτος χω-
ρίς ειλικρινή προγραμματική συμφω-
νία με τους πολίτες, αποτελεί σήμερα 
κλειδί και για τις οικονομικές εξελίξεις.
Απαιτείται, λοιπόν, να υπάρξει επει-
γόντως σαφής συνεννόηση ανάμεσα 
σε πολιτικές δυνάμεις, οι οποίες, παρά 
τις διαφωνίες τους, θα δεσμευτούν να 
προωθήσουν, σε ορίζοντα τριετίας, 
μια ρητή μεταρρυθμιστική στρατηγι-
κή, στην οποία είναι βέβαιο ότι εννιά 
στους δέκα πολίτες θα συμφωνούν: 
φορολογία, δικαιοσύνη, κρατικές προ-
μήθειες, υγεία, παιδεία. Η συνεννόη-
ση πρέπει να είναι διακομματική, αλλά 
οι πολιτικές που θα ακολουθηθούν θα 
πρέπει να είναι υπερκομματικές και να 
υποστηρίζουν ανεξάρτητους θεσμούς. 
Μια τέτοια εξέλιξη μπορεί να λύσει 
ταυτόχρονα το πρόβλημα πολιτικής 
σταθεροποίησης και αυτό της αξιοπι-
στίας της μεταρρυθμιστικής πολιτικής 
και –μέσω της αναθέρμανσης της Οι-
κονομίας– τελικά και αυτό της δημο-
σιονομικής σταθεροποίησης. Κάθε άλ-
λος δρόμος φαίνεται πλέον να οδηγεί 
σε οδυνηρές περιπέτειες.

Οι δραστικές ονομαστικές μειώσεις μισθών 
και συντάξεων, όπως και οι αυξήσεις 

των φορολογικών συντελεστών που επιβλή-
θηκαν, θα ήταν αδιανόητες δυόμισι χρόνια 

πριν. Ακόμη πιο αδιανόητο θα ήταν τότε 
το γεγονός ότι οι πολίτες θα αντιδρούσαν με 

τόσο μεγάλη δόση υπομονής και ωριμότητας. 
Επίσης, αδιανόητο θα ήταν ότι η Ευρωζώνη 

και η Ευρωπαϊκή Έ νωση, συνολικότερα, 
θα παραβίαζαν επί της ουσίας θεμελιώδεις 
κανόνες, ώστε να στηρίξουν μια χώρα που 

αλλιώς θα πτώχευε μέσα στην Έ νωση
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